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26.2　用函数的观点看一元二次方程（1）

教学目标： 

    1．通过探索，使学生理解二次函数与一元二次方程、一元二次不等式之间的联系。

    2．使学生能够运用二次函数及其图象、性质解决实际问题，提高学生用数学的意识。

    3．进一步培养学生综合解题能力，渗透数形结合思想。

重点难点：
重点：使学生理解二次函数与一元二次方程、一元二次不等式之间的联系，能够运用二次函数及其图象、性质去解决实际问题是教学的重点。

难点：进一步培养学生综合解题能力，渗透数形结合的思想是教学的难点．

教学过程：
一、引言

    在现实生活中，我们常常会遇到与二次函数及其图象有关的问题，如拱桥跨度、拱高计算等，利用二次函数的有关知识研究和解决这些问题，具有很现实的意义。本节课，请同学们共同研究，尝试解决以下几个问题。

二、探索问题

问题1：某公园要建造一个圆形的喷水池，在水池中央垂直于水面竖一根柱子，上面的A处安装一个喷头向外喷水。连喷头在内，柱高为0.8m。水流在各个方向上沿形状相同的抛物线路径落下，如图(1)所示。
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根据设计图纸已知：如图(2)中所示直角坐标系中，水流喷出的高度y(m)与水平距离x(m)之间的函数关系式是y＝－x2＋2x＋ eq \f(4,5)。

(1)喷出的水流距水平面的最大高度是多少?

(2)如果不计其他的因素，那么水池至少为多少时，才能使喷出的水流都落在水池内?

教学要点

1．让学生讨论、交流，如何将文学语言转化为数学语言，得出问题(1)就是求函数y＝－x2＋2x＋ eq \f(4,5)最大值，问题(2)就是求如图(2)B点的横坐标；

2．学生解答，教师巡视指导；

3．让一两位同学板演，教师讲评。

问题2：一个涵洞成抛物线形，它的截面如图(3)所示，现测得，当水面宽AB＝1.6m时，涵洞顶点与水面的距离为2.4m。这时，离开水面1.5m处，涵洞宽ED是多少?是否会超过1m?

教学要点

1．教师分析：根据已知条件，要求ED的宽，只要求出FD的长度。在如图(3)的直角坐标系中，即只要求出D点的横坐标。因为点D在涵洞所成的抛物线上，又由已知条件可得到点D的纵坐标，所以利用抛物线的函数关系式可以进一步算出点D的横坐标。

2．让学生完成解答，教师巡视指导。

3．教师分析存在的问题，书写解答过程。

解：以AB的垂直平分线为y轴，以过点O的y轴的垂线为x轴，建立直角坐标系。

这时，涵洞的横截面所成抛物线的顶点在原点，对称轴为y轴，开口向下，所以可设它的  函数关系式为：y＝ax2  (a＜0)    (1)

因为AB与y轴相交于C点，所以CB＝ eq \f(AB,2)＝0.8(m)，又OC＝2.4m，所以点B的坐标是(0.8，－2.4)。

因为点B在抛物线上，将它的坐标代人(1)，得    －2.4＝a×0.82  所以：a＝－ eq \f(15,4)
因此，函数关系式是  y＝－ eq \f(15,4)x2    (2)

因为OF＝1.5m，设FD＝x1m(x1＞0)，则点D坐标为(x1，－1.5)。因为点D的坐标在抛物线上，将它的坐标代人(2)，得 －1.5＝－ eq \f(15,4)x12       x12＝ eq \f(2,5)    x1＝± eq \f(\r(10),5)
x1＝－ eq \f(\r(10),5)不符合假设，舍去，所以x1＝ eq \f(\r(10),5)。

ED＝2FD＝2×x1＝2× eq \f(\r(10),5)＝ eq \f(2,5)\r(10)≈ eq \f(2,5)×3.162≈1.26(m)

所以涵洞ED是 eq \f(2,5)\r(10)m，会超过1m。

问题3：画出函数y＝x2－x－3/4的图象，根据图象回答下列问题。

(1)图象与x轴交点的坐标是什么；

(2)当x取何值时，y＝0?这里x的取值与方程x2－x－ eq \f(3,4)＝0有什么关系?

(3)你能从中得到什么启发?

教学要点

1．先让学生回顾函数y＝ax2＋bx＋c图象的画法，按列表、描点、连线等步骤画出函数y＝x2－x－ eq \f(3,4)的图象。

2．教师巡视，与学生合作、交流。

3．教师讲评，并画出函数图象，如图(4)所示。

4．教师引导学生观察函数图象，回答(1)提出的问题，得到图象与x轴交点的坐标分别是(－ eq \f(1,2)，0)和( eq \f(3,2)，0)。

5．让学生完成(2)的解答。教师巡视指导并讲评。

6．对于问题(3)，教师组织学生分组讨论、交流，各组选派代表发表意见，全班交流，达成共识：从“形”的方面看，函数y＝x2－x－ eq \f(3,4)的图象与x轴交点的横坐标，即为方程x2－x－ eq \f(3,4)＝0的解；从“数”的方面看，当二次函数y＝x2－x－ eq \f(3,4)的函数值为0时，相应的自变量的值即为方程x2－x－ eq \f(3,4)＝0的解。更一般地，函数y＝ax2＋bx＋c的图象与x轴交点的横坐标即为方程ax2＋bx＋c＝0的解；当二次函数y＝ax2＋bx＋c的函数值为0时，相应的自变量的值即为方程ax2＋bx＋c＝0的解，这一结论反映了二次函数与一元二次方程的关系。
三、试一试

    根据问题3的图象回答下列问题。

    (1)当x取何值时，y＜0?当x取何值时，y＞0?

    (当－ eq \f(1,2)＜x＜ eq \f(3,2)时，y＜0；当x＜－ eq \f(1,2)或x＞ eq \f(3,2)时，y＞0)

    (2)能否用含有x的不等式来描述(1)中的问题?    (能用含有x的不等式采描述(1)中的问题，即x2－x－ eq \f(3,4)＜0的解集是什么?x2－x－ eq \f(3,4)＞0的解集是什么?)

    想一想：二次函数与一元二次不等式有什么关系?

    让学生类比二次函数与一元二次不等式方程的关系，讨论、交流，达成共识：

    (1)从“形”的方面看，二次函数y＝ax2＋bJ＋c在x轴上方的图象上的点的横坐标，即为一元二次不等式ax2＋bx＋c＞0的解；在x轴下方的图象上的点的横坐标．即为一元二次不等式ax2＋bx＋c＜0的解。

    (2)从“数”的方面看，当二次函数y＝ax2＋bx＋c的函数值大于0时，相应的自变量的值即为一元二次不等式ax2＋bx＋c＞0的解；当二次函数y＝ax2＋bx＋c的函数值小于0时，相应的自变量的值即为一元二次不等式ax2＋bc＋c＜0的解。这一结论反映了二次函数与一元二次不等式的关系。

四、课堂练习：    P23练习1、2。

五、小结：    1．通过本节课的学习，你有什么收获?有什么困惑?

     2．若二次函数y＝ax2＋bx＋c的图象与x轴无交点，试说明，元二次方程ax2＋bx＋c＝0和一元二次不等式ax2＋bx＋c＞0、ax2＋bx＋c＜0的解的情况。

六、作业： 

1. 二次函数y＝x2－3x－18的图象与x轴有两交点，求两交点间的距离。

2．已知函数y＝x2－x－2。

    (1)先确定其图象的开口方向、对称轴和顶点坐标，再画出图象

    (2)观察图象确定：x取什么值时，①y＝0，②y＞0；③y＜0。

3．学校建造一个圆形喷水池，在水池中央垂直于水面安装一个花形柱子OA。O恰好在水面中心，布置在柱子顶端A处的喷头向外喷水，水流在各个方向上沿形状相同的抛物线路径落下，且在过OA任意平面上的抛物线如图(5)所示，建立直角坐标系(如图(6))，水流喷出的高度y(m)与水面距离x(m)之间的函数关系式是y＝－x2＋ eq \f(5,2)x＋ eq \f(3,2)，请回答下列问题：

    (1)花形柱子OA的高度；

    (2)若不计其他因素，水池的半径至少要多少米，才能使喷出的水不至于落在池外?
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    4．如图(7)，一位篮球运动员跳起投篮，球沿抛物线y＝－ eq \f(1,5)x2＋3.5运行，然后准确落人篮框内。已知篮框的中心离地面的距离为3.05米。

    (1)球在空中运行的最大高度为多少米?

    (2)如果该运动员跳投时，球出手离地面的高度为2.25米，请问他距离篮框中心的水平距离是多少?

26.2　用函数的观点看一元二次方程（2）

教学目标： 

    1．复习巩固用函数y＝ax2＋bx＋c的图象求方程ax2＋bx＋c＝0的解。

    2．让学生体验函数y＝x2和y＝bx＋c的交点的横坐标是方程x2＝bx＋c的解的探索过程，掌握用函数y＝x2和y＝bx＋c图象交点的方法求方程ax2＝bx＋c的解。

    3．提高学生综合解题能力，渗透数形结合思想。

重点难点：
重点；用函数图象法求方程的解以及提高学生综合解题能力是教学的重点。

难点：提高学生综合解题能力，渗透数形结合的思想是教学的难点。

教学过程：
一、复习巩固

    1．如何运用函数y＝ax2＋bx＋c的图象求方程ax2＋bx＋c的解?

    2．完成以下两道题：

    (1)画出函数y＝x2＋x－1的图象，求方程x2＋x－1＝0的解。(精确到0.1)

    (2)画出函数y＝2x2－3x－2的图象，求方程2x2－3x－2＝0的解。

    教学要点

    1．学生练习的同时，教师巡视指导，    2．教师根据学生情况进行讲评。

    解：略

    函数y＝2x2－3x－2的图象与x轴交点的横坐标分别是x1＝－ eq \f(1,2)和x2＝2，所以一元二次方程的解是x1＝－ eq \f(1,2)和x2＝2。

二、探索问题

    问题1：(P23问题4)育才中学初三(3)班学生在上节课的作业中出现了争论：求方程x2＝ eq \f(1,2)x十3的解时，几乎所有学生都是将方程化为x2－ eq \f(1,2)x－3＝0，画出函数y＝x2－ eq \f(1,2)x－3的图象，观察它与x轴的交点，得出方程的解。唯独小刘没有将方程移项，而是分别画出了函数y＝x2和y＝ eq \f(1,2)x＋2的图象，如图(3)所示，认为它们的交点A、B的横坐标－ eq \f(3,2)和2就是原方程的解．

    提问：    1. 这两种解法的结果一样吗?    2．小刘解法的理由是什么?

让学生讨论，交流，发表不同意见，并进行归纳。

    3．函数y＝x2和y＝bx＋c的图象一定相交于两点吗?你能否举出例子加以说明?

    4，函数y＝x2和y＝bx＋c的图象的交点横坐标一定是一元二次方程x2＝bx＋c的解吗?

    5．如果函数y＝x2和y＝bx＋c图象没有交点，一元二次方程x2＝bx＋c的解怎样?

三、做一做

    利用图26．3．4(见P24页)，运用小刘方法求下列方程的解，并检验小刘的方法是否合理。

    (1)x2＋x－1＝0(精确到0.1)；    (2)2x2－3x－2＝0。

    教学要点：①要把(1)的方程转化为x2＝－x＋1，画函数y＝x2和y＝－x＋1的图象；

    ②要把(2)的方程转化为x2＝ eq \f(3,2)x＋1，画函数y＝x2和y＝ eq \f(3,2)x＋1的图象；③在学生练习的同时，教师巡视指导；④解的情况分别与复习两道题的结果进行比较。

四、综合运用

    已知抛物线y1＝2x2－8x＋k＋8和直线y2＝mx＋1相交于点P(3，4m)。

    (1)求这两个函数的关系式；

    (2)当x取何值时，抛物线与直线相交，并求交点坐标。

    解：(1)因为点P(3，4m)在直线y2＝mx＋1上，所以有4m＝3m＋1，解得m＝1

    所以y1＝x＋1，P(3，4)。    因为点P(3，4)在抛物线y1＝2x2－8x＋k＋8上，所以有

    4＝18－24＋k＋8    解得  k＝2    所以y1＝2x2－8x＋10

    (2)依题意，得 eq \b\lc\{(\a\al(y＝x＋1,y＝2x2－8x＋10))     解这个方程组，得 eq \b\lc\{(\a\al(x1＝3,y1＝4)) ， eq \b\lc\{(\a\al(x2＝1.5,y2＝2.5)) 
    所以抛物线与直线的两个交点坐标分别是(3，4)，(1.5，2.5)。

五、小结：    1．如何用画函数图象的方法求方程韵解?

              2．你能根据方程组： eq \b\lc\{(\a\al(y＝x2,y＝bx＋c))的解的情况，来判定函数y＝x2与y＝bx＋c图象交点个数吗?请说说你的看法。

六、作业：    

1. 利用函数的图象求下列方程的解：(1)x2＋x－6＝0；    (2)2x2－3x－5＝0

2．利用函数的图象求下列方程的解。(1)、 eq \b\lc\{(\a\al(y＝x2,y＝\f(1,2)x＋3)) ，    (2)、 eq \b\lc\{(\a\al(y＝x2＋x,y＝5x－4)) 
    3．填空。

    (1)抛物线y＝x2－x－2与x轴的交点坐标是______，与y轴的交点坐标是______。

    (2)抛物线y＝2x2－5x＋3与y轴的交点坐标是______，与x轴的交点坐标是______。

    4．已知抛物线y1＝x2＋x－k与直线y＝－2x＋1的交点的纵坐标为3。

    (1)求抛物线的关系式；

    (2)求抛物线y＝x2＋x－k与直线y＝－2x＋1的另一个交点坐标．

    5．已知抛物线y＝ax2＋bx＋c与直线y＝x－2相交于(m，－2)，(n，3)两点，且抛物线的对称轴为直线x＝3，求函数的关系式。
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